

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله منة

آسامی مصدقان

مولفہ

حضرت بندگی میاں سیدنا شاہ قاسم مجتہد گروہ مصدقان امام مہدی خلیفۃ اللہ علیہ السلام

مترجم

(باہتمام)

دارالاشاعت کتب سلف الصالحین

المعروف بہ جمعیتہ مہدویہ۔ دائرہ زمستان پور مشیر آباد حیدرآباد، دکن



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اور وہی ہدایت کرنے والا ہے تصدیق کرنے والوں کو اپنے عام فضل سے۔ منجملہ مہدوی اولیاء اور علما اور بادشاہان دانا اور امرائے کے یہ چند نام ہیں (الوالعزم مہدویوں کی مختصر فہرست) ان میں سے افضل العارفین شیخ ۱۔ مومن تو کلی ساکن موضع اڑم (ضلع بدر) کے رہنے والے تھے اور مثل اُن کے بہت سے صاحب حالات و معاملات و مکاشفات و کرامات نے آپ کے دعویٰ مہدیت سے پیشتر آپ کی ذات کرامت صفات سے آگاہ کر دیا ہے (اپنے ہم زمانہ کو) کہ یہی ذات مہدی موعود ہے۔ اور شاہ رکن الدین ۲۔ پٹنی اور شاہ منصور برہانپوری اور مثل اُن کے بہت سے مجذوبان اکمل نے شہادت دیدی ہے کہ یہی ذات مہدی موعود ہے۔ اور ہرات کے علماء و

۱۔ سلطان قاسم برید بیدر کا بادشاہ ایک خواب دیکھا کہ ایک شیر شہر کے ایک دروازے سے آیا اور دوسرے دروازے سے چلا گیا ہر چند کہ اس کی تعبیر علماء و مشائخین سے پوچھی۔ لیکن کسی نے نہ بتایا مگر شیخ مومن تو کلی ساکن اڑم نے تعبیر فرمایا کہ عنقریب انشاء اللہ ایک بزرگ جناب شیر خدا علی مرتضیٰ کے مثل یہاں تشریف لائیں گے اُس کے چند روز بعد حضرت مہدی موعود کی وہاں رونق افزوی ہوگی آپ کے فیض بیان اور تاثیر کلام سے یہاں کے علماء و مشائخین گرویدہ ہو گئے حتیٰ کہ آثار و اخبار کے نظر کرتے اور آپ کے اخلاق کے لحاظ سے اکثر علماء مثلاً حضرت شیخ مومن تو کلی اور قاضی علاء الدین بدری وغیرہ نے مشورہ کیا کہ یہی ذات مہدی موعود ہے۔ حضرت شیخ مومن بڑے اہل دل اور محقق دیندار زاہد و پرہیزگار عالم باعمل تھے ہزار ہا آدمی آپ کے مرید تھے۔ جب آپ کو اس بات کا ظن غالب ہوا کہ یہی ذات مہدی موعود ہوگی تو آپ نے سوچا کہ مہدی چونکہ خاتم الاولیاء ہوگا لہذا اس کی مبارک پشت پر مہر ولایت کا ہونا لازمی ہے پس کسی طرح اس سید کی پشت کو دیکھنا چاہیے تاکہ خلش دل رفع ہو یہ سوچ کر آپ نے ایک روز آنحضرت سے عرض کیا کہ اگرچہ غلام حضرت کی مہمانی کے لائق نہیں لیکن کمال اشتیاق نے اس معروضہ کی جرات دلائی کہ حضرت اپنے مبارک قدم سے میری قیام گاہ کو زینت بخشیں۔ آنحضرت نے مسکرا کر دعوت قبول فرمائی۔ شیخ اسم با مسلمی ایسے متوکل تھے کہ اس روز ان کے پاس بجز ایک چھری کے اور کچھ شے نہ تھی۔ آپ نے چھری بیچ کر حاضر تیار کیا جب حضرت مہدی علیہ السلام شیخ صاحب کے گھر تشریف لائے تو شیخ صاحب نے عرض کیا کہ غسل کا پانی تیار ہے حمام میں تشریف لے چلیں جب آنحضرت حمام میں تشریف لائے اور غسل کے لئے پیرا ہن اتارے اس وقت شیخ صاحب فوراً حضرت کی پشت ہو گئے اور اس بہانے سے مہر ولایت کی زیارت سے مشرف ہوئے بوسہ دیکر آنکھوں کو ملا نہایت ادب سے پابوس ہو کر عرض کیا حضور یہ سب گستاخی اسی غرض سے ہوئی۔ اب یقین کامل ہو گیا کہ مہدی موعود آپ ہی کی پاک ذات ہے۔ شہر بیدر میں ڈیڑھ سال حضرت مہدی علیہ السلام اُن کی ضعیفی کے لحاظ سے اُن کو جبراً موضع اڑم میں ہی چھوڑ دئے۔

روایت ہے کہ ایک دن شیخ صاحب اپنے مریدوں کے حلقہ میں حضرت مہدی علیہ السلام کا تذکرہ فرماتے ہوئے کہنے لگے کہ اگر حشر میں اللہ جل شانہ بندے سے سوال کرے کہ مومن تو میری درگاہ میں تحفہ لایا تو عرض کروں گا کہ الہی یہ دو آنکھیں ہیں کہ ان سے مہدی موعود علیہ السلام کی مہر ولایت دیکھا ہوں۔ اور اُن کی مہدیت کا یقین کیا ہوں۔ یہ کہہ کر شیخ صاحب نے فرمایا کہ اے بھائیوں سنو جب تم یہ خبر سنو کہ جناب سید محمد صاحب نے مہدیت کی دعوت کی اُسی وقت اُن کی طرف دوڑو اور اُن کی تصدیق کرو۔ کیونکہ اُس وقت اُن کی تصدیق سارے جہان کی طرف ہو جائیگی جو اُن کی تصدیق نہ کرے گا اُس کو آخرت میں نقصان اٹھانا پڑیگا۔ منقول ہے کہ اڑم میں شیخ کے مریدین و معتقدین اُن کے بعد نسلاً بعد نسل رہے اور مہر ولایت کا نقشہ جو شیخ نے لکھ رکھا تھا اُن کے تابعین کے پاس موجود ہے پان کے مثل اُس کی شکل تھی۔ متاخرین نے حد تو کل چھوڑ کر شاہی و طائف و معاش اختیار کرنے سے قوم مہدویہ کے متوکل مشائخین اُن سے دوری اختیار کر لئے جس کے باعث وہ لوگ عقیدے میں سست ہو گئے۔

۲۔ مروی ہے کہ جس وقت حضرت مہدی علیہ السلام شہر پیراں پٹن گجرات میں پہنچے تو وہاں آپ نے خان سرور کے حوض کے کنارے نزول فرمائے۔ پٹن میں شاہ رکن الدین نامی ایک مجذوب کامل رہتے تھے انہوں نے اپنے معتقدین کے ہاتھ ساٹھ نان اور ایک سو بیس موز (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ پر)

فصلاً سے ملا علی فیاض اور ملا محمد ثروانی اور ملا مخدوم اور ملا علی گل نے القصہ جس وقت کہ حضرت امام علیہ السلام شہر فرہ پہنچے وہاں کے اکثر علما نے تصدیق کی۔ اور بعض ساکت رہے۔ آخر کار ایک سال کے بعد علما فرہ نے بادشاہ خراسان کو عرض لکھی کہ ہم نے اپنی عمر بھر کا حاصل کیا ہوا علم حضرت امام کے حضور میں خرچ کر دیا مگر حضرت کے دعویٰ مہدیت کو رد نہ کر سکے ناچار ہم نے تصدیق کر لی۔ حاصل کلام بادشاہ مذکور نے جس کا نام میرزا حسین ہے ان چاروں (مذکورہ بالا) علما کو اس امر ضروری (دعوت مہدیت) کی دریافت کے لئے مقرر کیا انہوں نے شاہی کتب خانہ سے اور نیز تمام جگہ سے کتابیں جمع کر کے دو مہینہ تک علما کی جماعت کے ساتھ مطالعہ کیا مگر کوئی چیز اس مدعا پر نہیں پائی مگر مختلف فیہ (کوئی روایت وغیرہ ایسی نہ ملی جس پر حصر کر دیا جاسکے جو کچھ ملا مختلف فیہ تھا) لیکن چند ایسے سوال جو مومنوں کے لئے زیبا ہیں (اپنے شایان شان) اپنی فراست سے منتخب کر کے پاس کر دئے الغرض انہوں نے جس وقت کہ حضرت امام

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ) حضرت مہدی علیہ السلام کے پاس لندز بھجوائے حضرت امام علیہ السلام نے فی کس ایک نان اور دو موز سویت کرنے کا حکم دیا فرمایا۔ جب سویت ہوئی تو سب کو علی السویت بٹ گئے چونکہ شاہ صاحب نے نہ حضرت کے اصحاب کو گنا تھانہ حضرت نے نان اور موز گنتی کیا تھا۔ انہوں نے بھیجا اور آپ نے برابر بانٹ دیا یہ ایک اچھے کی بات تھی لہذا اس وقت کسی نے عرض کیا کہ گویا شاہ صاحب نے آدمیوں کی گنتی کر کے ضیافت بھیجی تھی یہ سنکر حضرت نے فرمایا ہاں یہ ایسے ہی کامل ہیں ان کی روح چہ میل آگے سے استقبال آئی ہے۔ روایت ہے کہ آپ ہمیشہ عوام کا لانعام سے پردہ شرعی یعنی ستر عورت نہیں کرتے تھے جیسے اکثر مجذوبوں کی یہی حالت ہوتی ہے جب حضرت مہدی موعود جامع شہر نہروالہ کی طرف نماز جمعہ کے لئے تشریف لیا رہے تھے اس وقت آستانہ شاہ صاحب پر سے آپ کا گزر ہوا شاہ صاحب نے خادموں سے کہا فوراً کپڑے لاؤ شریعت کا بادشاہ آ رہا ہے غرض لوگوں نے فوراً حضرت کو لباس دیا آپ زیب تن فرما کر استقبال گئے جب نظر حضرت مہدی علیہ السلام پر پڑی تو تین بار مودبانہ قدم بوسی عرض کر کے کہنے لگے کہ اے ہمارے بابا کیا اچھا ہوا کہ تیرا آنا ہوا کیونکہ سب چھوٹے (عاشقان) اضطراب میں تھے اور یہ عاجز حضرت کی حضوری سے دور رہتا ہے (یعنی امور شرعی سے معذور ہے) اسی طرح نہایت عجز و انکساری ظاہر فرمائے اس وقت ایسے زبردست مجذوب کا متشرع لباس پہنکر آپ کے سامنے حاضر ہو جانا اور اس قدر اشتیاق اور عاجزی کا کلام کرنا اُس وقت کے کثیر التعداد مجمع کے خاص و عام میں سنا ٹا پیدا کر دیا۔ چنانچہ تمام نے بالاتفاق یہ اقرار کیا کہ بیشک ایسا خدا کی طرف بلانے والا سنت کو زندہ کرنے والا بدعت کو مٹانے والا۔ حضرت سرور انبیاء کے بعد سے آج تک کوئی ولی نہیں ہوا اگر مہدی کا آنا لابدی ہے تو بجز اس ذات کے کوئی دوسرا مہدی ہونہیں سکتا۔ مروی ہے کہ جب ملا معین الدین کے شاگرد حضرت امام علیہ السلام سے مناظرہ کے لئے چلے تو راستہ میں شاہ رکن الدین سے فال لینے کی غرض سے حاضر ہو کر شاہ صاحب کو کچھ نذر گزارنے آپ نے گجراتی زبان میں فرمایا کہ چوہوں نے ہار بنایا ہے کہ بلی کے گلے میں ڈالیں مگر کہیں چوہے بلی کو ہار پہنا سکتے ہیں۔ شاہ صاحب کے اس بیان سے علما کی کمر ٹوٹ گئی آخر کار مجلس وعظ میں حاضر ہوئے تو سوال سے پیشتر امام علیہ السلام نے اُن کے اشکال کو حل فرما دیا سوال کی نوبت ہی نہیں آئی نیز منقول ہے کہ حضرت مولانا یوسف سہیت کے باپ کے مکان پر ایک مجذوب تخمیناً بیس سال سے پڑے ہوئے تھے ایک روز میاں یوسف کے والد کو حمام میں آواز آئی کہ مہدی موعود پیدا ہوا فوراً وہ آواز کی طرف چھٹے مگر مجذوب صاحب غائب ہر چند تلاش کئے کہیں پتہ نہ چلا۔ آخر انہوں نے ایک پرچے پر دن تاریخ بطور یادداشت لکھ رکھا۔ جب میاں یوسف حضرت مہدی علیہ السلام کے حضور میں حاضر ہوئے اور اپنی مشیخت و مقتدا کی چھوڑ کر آپ کے حلقہ فقر میں شریک ہو گئے تو ایک روز والد کی یادداشت یاد آگئی مگر خیال نہ تھا کہ کس کتاب میں ہے۔ حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا میاں یوسف کیوں متفکر ہو تمہارے والد کی یادداشت فلاں کتاب کے فلاں ورق میں رکھی ہوئی ہے فوراً میاں یوسف نے جا کر پرچہ نکالا اور سنہ و تاریخ ولادت امام علیہ السلام سے مطابقت کر کے دیکھا تو برابر پایا۔ ہنوز مہدی علیہ السلام نے مہدیت کا دعویٰ موکد نہیں فرمایا تھا مگر میاں یوسف نے عرض کیا کہ میرا نچلی اب بندہ کو اجازت ہوتا کہ حضرت کی مہدیت پر حجت و براہین پیش کرے حضرت نے فرمایا ابھی وقت باقی ہے غرض اسی طرح بہتیرے مجذوبوں نے آپ کی شہادت دی ہے۔ ۱۲

علیہ السلام سے مباحثہ کیا ہے تمام سوالات جیسا کہ چاہئے حل ہو گئے اور حضرت کے دعوئے کی تحقیق میں کوئی شبہ نہ رہا جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہے پس ۱۔ ثابت ہوا حق اور باطل ہو گیا جو کچھ کہ انہوں نے کیا تھا۔ پس آپ کے قدموں پر گر کے (اُن چاروں نے تصدیق کر لی جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اور گرا دئے گئے تمام جادو گر سجدے میں اور پکار اُٹھے کہ ہم نے پروردگار جہاں پر ایمان لایا دوسرے عقلمندوں (اہل دل) سے میاں لاڑشہ گجراتی نے جو علماء دین میں افضل تھے بارہا مجمع علماء میں حضرت کی مہدیت ثابت کر دی ہے اور میاں الہداد حمید ماٹو نے جو بے نظیر عالم تھے حضرت مہدی علیہ السلام کی تعریف میں ایک غیر منقوٹہ دیوان ۲۔ نہایت مرغوب لکھا ہے اور میاں ملک جیوٹھ ۳۔ نے بھی حضرت مہدی کی شان میں شاعرانہ صنعتوں پر دو دیوان بے بدل لکھے ہیں علامہ زمانہ قاضی ۴۔ علاء الدین بدری جو سفر حج میں حضرت مہدی کے ہمراہ تھے حضرت کے دعوئے مہدیت کے بعد قوی تر دلائل سے استفتاء لکھا ہے اور میاں ۵۔ عبد الملک سجاوندی نے جو علم مجازی و حقیقی کے عالم تھے شیخ علی متقی کے سوالات کا جواب باصواب دیا ہے اور شیخ مبارک کے تمام شبہات حل کئے ہیں علاوہ ازین بہت سے ایسے رسالے لکھے ہیں جو ہر ایک شخص کیلئے موجب تصدیق حضرت مہدی ہیں اور شیخ بھائی براڑی جو عالم صالح اور معتمد بادشاہ براڑتھے چند بار اسی وجہ سے (تشمیر مذہب مہدویہ) اُن کا اخراج کیا گیا۔ آخر کار آپ اپنے دائرہ کے فقیروں سمیت ملک ملہیا رچلے گئے وہاں کے بہت سے لوگوں نے مہدی علیہ السلام کی تصدیق کی اور اُن کے معتقد ہو گئے اور ان کو تمام فقیران دائرہ سمیت مکہ معظمہ پہنچا دیا ورنہ یہ بات ظاہر ہے کہ فقیر متوکل کو جماعت فقر اور دائرہ کے ساتھ معہ بال بچے دریا کا سفر کرنا ناممکن ہے

۱۔ سورہ شعراء جز ۱۹ کو ع ۶۔ یہ آیت حضرت موسیٰ کے قصہ میں ہے جبکہ معجزہ عصا سے جادو گروں کا جادو باطل ہو گیا اور موسیٰ کو خدا نے غلبہ دیا تو اس وقت اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ حق ثابت ہوا اور باطل باطل دوسری آیت کا مطلب یہ ہے کہ جب جادو گر موسیٰ علیہ السلام کے مقابلہ میں خفیف ہوئے تو خدا کا خوف اُن کے دل میں پیدا ہوا۔ اور پروردگار عالمین پر ایمان لائے۔

۲۔ جناب عیسیٰ میاں صاحب آزیری حج حیدرآباد نے طبع کرایا ہے۔

۳۔ حضرت میاں ملک جیو امتخلص بہ مہری۔ گجرات کے باشندے عالم فاضل مشاہیر سے تھے اور حضرت بندگی میاں الہداد حمید کے شاگرد بھی تھے آپ نے حضرت امام علیہ السلام کی تصدیق گجرات ہی میں کی بعد وفات مہدی علیہ السلام حضرت کے خلیفہ بندگی میاں سید خوند میرنگی صحبت اختیار کئے اور آپ کے ہمراہ جنگ بدر ولایت میں شہید ہوئے۔ کہتے ہیں کہ آپ کے فرزند قلعہ نلدرگ دہاراسیون علاقہ حیدرآباد میں جاگیر دار تھے واللہ عالم۔

۴۔ جناب قاضی علاء الدین بدری بڑے عالم اور علامہ کامل پابند شرع مقتدائے زمانہ شہر بیدر کے قاضی تھے حضرت سیدنا مہدی موعود کے نہایت درجہ معتقد تھے حضرت کے بیدر میں قیام فرمانے تک ہمیشہ بلاناغہ مجلس بیان میں حاضر ہوتے تھے جس وقت حضرت بیدر سے روانہ ہونے لگے اُس وقت حضرت سے ملنے کے لئے شہر کے نامور جمع ہو گئے۔ قاضی صاحب کو غسل کرنے اور کپڑے بدلتے آنے میں دیر ہو گئی۔ جب حضور میں پہنچے تو جناب مہدی علیہ السلام کی نظر مبارک قاضی صاحب پر پڑتے ہی آپ نے ہندی دوہرا فرمایا جس کا خلاصہ یہ ہے (دل کو پاک کر کپڑا دھویا نہ دھویا ہوسفید کپڑوں سے نجات نہیں ملتی۔ غفلت کی نیند نہ سو۔ اس کلام پاک کا قاضی صاحب کے دل پر ایسا تیر لگا کہ اُسی وقت منصب قضاء کو چھوڑ دینا و ما فیہا سے منہ موڑو ہیں سے جناب مہدی علیہ السلام کے ہمراہ ہو گئے، ۱۲ سوانح۔

۵۔ آپ بڑے زبردست عالم باعمل تھے ایک روز آپ کسی ضرورت کے لئے جنگل کی طرف گئے تھے وہاں حضرت بندگی میاں شاہ دلاؤ کے دائرے کے چند لڑکے جلانے کی لکڑیا لانے کے لئے گئے ہوئے تھے نماز کا وقت تھا انہوں نے اذان کہی اور باجماعت نماز پڑھی (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ پر)

(خصوصاً اس زمانہ میں) پس آپ مکہ معظمہ میں ایک سال تک مہدی کی تصدیق پر دعوت کرتے رہے اور شیخ علی متقی کو علم ظاہر و باطنی کی قوت سے عاجز کر دیا۔ شیخ مذکور عاجز ہو کر آپ کو خرچ راہ اور سواری دیکر آپ کے دائرہ میں ہندوستان پہنچا دیا۔ ورنہ آپ کا ارادہ تو سفر استنبول کا تھا اور شیخ ۱۔ علانی ہندوستانی (جنکی شہادت کا عبرتناک واقعہ دربار اکبری میں درج ہے) عالم عامل صالح کامل معتمد بادشاہ اور مقتدر امراء و وزرا تھے حضرت مہدی کی بحث مہدیت یعنی (ثبوت مہدیت) میں شہر شاہ کی مجلس (دربار) میں تمام علماء پر غالب آگئے اور حضرت سے انکار کرنے والوں کی حجت باطل ہو گئی جیسا کہ نمرودیوں نے عاجز ہونے کے بعد کہا کہ اس کو (ابراہیم) جلا دو اور اپنے خداؤں کی مدد کرو اگر تم کچھ کرنا چاہتے ہو ان لوگوں نے بھی شیخ ۲ کو تکلیف پہنچائی (شہید کر ڈالا) اور میاں شیخ ۲ مصطفیٰ علماء شریعت اور مقتداً طریقت صاحب معاملات و حالات سے تھے آپ کے طفیل سے بہت سارے علماء جیسے ملا علاء الدین شیرازی جو علامہ زماں تھے

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ) اور بعد نماز کچھ آیات قرآنی کا بیان بھی کیا میاں عبدالملک اس ماجرے کو دیکھ کر دنگ ہو گئے علاوہ ازیں بیان میں کچھ ایسی نکتہ سنجی تھی کہ جو حیرت ہو گئے پس آپ نے کہا کہ جنکے بچے ایسے باخدا لائق و سجدار ہیں تو ان کے بڑوں کا کیا کہنا ان سے ضرور ملنا چاہئے یہ سوچ کر بچوں کے پیچھے پیچھے حضرت بندگی میاں شاہ دلاؤ کے دائرہ کو پہنچے اور حضرت سے ملاقات کر کے شہاد و دلدادہ ہو گئے۔ عرض کی کہ حضرت مجھے تلقین فرمانا آپ نے ارشاد فرمایا کہ بھائی تم بڑے عالم اور بندہ محض امی ہے کیسے بنے گی انہوں نے عرض کیا کہ بندہ اپنا علم حضرت کی امیت پر قربان کر چکا ہے مجھے تعلیم کریں۔ پس آپ نے تصدیق و تلقین سے مشرف فرمایا۔ جس وقت شیخ علی متقی (جو پہلے مہدوی تھا تا بفقیری نہ لا کر مذہب چھوڑ کر مکہ کو بھاگ گیا) نے ایک رسالہ تردید مہدیت کا لکھ کر یہاں روانہ کیا۔ اس وقت حسب الحکم شاہ دلاؤ میاں عبدالملک نے اس کا جواب لکھا جس کا نام سراج الابصار ہے یہ رسالہ عربی ہے اس کے دیکھنے سے آپ کی قابلیت معلوم ہوتی ہے۔ ۱۲

۱۔ آپ بڑے مشہور و معروف عالم باعمل اور پیر طریقت اہل ارشاد تھے ہزار ہا مرید امیر و فقیر آپ کے آستانہ پر جنیں ساتھ جب آپ کو حق کا انکشاف ہوا۔ مذہب مہدویہ اختیار کر کے اپنی سجادگی کو ترک کر کے بادشاہ اور امیروں کی صحبت سے نفرت اختیار کی اور مذہب مہدویہ پر لوگوں کو دعوت کرنے لگے آپ کے وعظ و بیان سے متاثر ہو کر صد ہا آدمی مہدوی ہونے لگے چونکہ اکثر علماء جو دنیا کے طالب بادشاہوں کے مصاحب ہوتے آئے ہیں مذہب مہدویہ سے خصوصیت کے ساتھ سخت عداوت رکھتے تھے لہذا شیخ علانی کے بھی دشمن بن گئے سلیم شاہ سوری کو اوندھا سیدھا سمجھا کر شیخ کو قید کیا۔ اور دربار میں مجلس مناظرہ ہوئی تمام علماء و شیخ کے سامنے خفیف و ذلیل ہوئے شیخ نے ثابت کر دیا کہ سید محمد جو پوری ہی مہدی موعود آخر الزماں ہے پھر تو شیخ پر مار پیٹ شروع ہوئی۔ حتیٰ کہ وہ عابد عارف خفیف الجثہ دو چار کوڑوں میں جان بحق ہو گیا۔ اس عظیم الشان واقعہ کی تفصیل منتخب التاریخ یا دربار اکبری مطبوعہ لاہور میں دیکھنی چاہئے کہ مورخین نے باوجود اختلاف مذہب آپ کے حالات کس خوبی سے بیان کئے ہیں۔ **وَالْفَضْلُ مَا شَهِدْتُ بِهِ الْاَعْدَاءُ**

اور حال میں تذکرہ مولانا ابوالکلام میں واقعہ بالا پر خوب روشنی ڈالی گئی ہے جو قابل دید ہے گو یا مثل الفریقین کالاعصی والاصم والبصیر والسمیع هل یستومان مثلاً کی تفسیر ہے۔

۲۔ شیخ مصطفیٰ افضل العلماء ہونے کے علاوہ صاحب خانوادہ تھے اور ایسے مقدس مانے گئے تھے کہ اگرہ ناگور پورپ کو آپ کا پس خوردہ منگایا جاتا تھا جس سے مایوس مریض شفا پاتے تھے جب آپ نے محض خدا طلبی کے لئے مذہب مہدویہ اختیار کیا تو آپ کی کیفیت عجیب و غریب ہو گئی گجرات کے بڑے بڑے لوگ آپ کی فیض صحبت سے مہدوی ہونے لگے روز بروز مہدویوں کی تعداد بڑھنے لگی اور شیخ رحمۃ اللہ علیہ کے علم و تقدس کا شہرہ عام ہونے لگا ملا عبدالنبی اور مخدوم الملک نے جو اپنے نمائشی علم و فضل کا سکہ اکبر کے دل میں بٹھا کر عیش و عشرت میں زندگی بسر کرتے تھے سخت پریشان ہو گئے کہ اگر شیخ مصطفیٰ کے علم و تقدس کے حالات اکبر تک پہنچ جائیں اور ایسا ہونا اس لئے ممکن ہے کہ بڑے بڑے سرداران ملک مہدوی ہو رہے ہیں چنانچہ شیرخاں پولادی و عثمان خاں (باقی حاشیہ صفحہ آندہ پر)

اور کئی سال حرم محترم میں درس دیا ہے اور قاضی نخن اور پیر محمد اور بابا حسن جی اور قیصر خاں اور میاں ناصر اور مثل ان کے بہت سارے علماء اور خاں اور گجرات کے بادشاہاں مثلاً عثمان **!** خاں سور جو شیر شاہ کے بھانجے تھے اور شیر خاں پولادی امیر گجرات اور اسی طرح بہتری مخلوق نے تصدیق مہدی کی ہے اور اُس میں امتیاز حاصل کیا گیا اور بہت سے اصحاب مقصود دینی (کمال) کو پہنچے ہیں آخر کار حضرت کی بحث مہدیت میں خدا نے آپ کو (شیخ مصطفیٰ) تمام علماء لشکر بادشاہ جلال الدین پر نصرت دی جیسا کہ مشہور ہے کہ اٹھارہ

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ) ہمیشہ زادہ شیر شاہ بادشاہ مہدوی ہو گئے ہیں تو ضرور ہے کہ شیخ مصطفیٰ رحمۃ اللہ علیہ باریاب ہو جائیں گے اور شہنشاہ اُن کا مطیع ہو جائے گا جس سے ہماری دنیا بگڑ جائے گی۔ پس انہوں نے والی گجرات (گورنر) پر اپنی قربت شاہی کا اثر ڈال کر طلب ثبوت مذہب کے حیلہ میں حضرت شیخ کو قید کروایا۔ اور شہنشاہ کے حضور میں جھوٹی شکایت پیش کر دی اکبر فی نفسہ رحمدل اور قدرتا منصف تھا لہذا شکایت کو صحیح نہ باور کر کے دربار میں تحقیقات کا حکم دیا۔ پس حضرت شیخ مصطفیٰ حاضر دربار کئے گئے اور مباحثہ ہوا اور ہر مہینہ میں ایک مجلس فرار پائی چنانچہ اٹھارہ مہینہ میں اٹھارہ مجلسیں ہوئیں۔ مخدوم الملک اور عبدالنبی کے ساتھ ہمیشہ چالیس مولوی شریک مباحثہ تھے حضرت شیخ کے جوابات کیا تھے گویا نکات شریعت کا چمن پھیلا ہوا ہے جس سے حقیقت کی خوشبو مہک رہی ہے دربار پر سنسنی چھائی ہوئی ہے اکبر مسرور اور دل سے میاں مصطفیٰ کا معتقد ہو رہا ہے چنانچہ جوش خوش اعتقادی سے اکبر نے کہا میاں مصطفیٰ کچھ مانگو آپ نے جواب دیا کچھ نہ چاہیے پھر اصرار سے کہا تو آپ نے مجبور ہو کر قرآن شریف مانگا اکبر نے قرآن شریف کے اوراق میں سونے کے ٹکڑے رکھ کر خود اپنے ہاتھ سے حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ کو دیا۔ آپ نے دیکھا کہ وزن زیادہ ہے اس لئے مقوے کو پکڑ کر اوراق جھٹک دئے تو سونے کے ٹکڑے زمین پر پکھر گئے۔ بعض علما جو حاضر دربار تھے کچھ ٹکڑے اٹھائے اکبر کی نظر پڑ گئی غضبناک ہو کر کہا کہ تم میں اور شیخ میں اتنا فرق ہے (یہ واقعہ حضرت شیخ علانی کے ہو بہو ہے) اب حضرت شیخ پر اور تکلیف گزرنے لگی یعنی شب بھر ایسے آہنی خاردار پنجرے میں رکھتے کہ نہ آپ بیٹھ سکتے نہ کھڑے رہ سکتے نہ لیٹ سکتے بلکہ شب بھر حالت رکوع میں رہتے۔ جب صبح ہوتی تو معمولی قید میں رکھتے اور جب مباحثہ کے لئے دربار میں لاتے تو اچھے لباس میں لاتے۔ لیکن حضرت کی لاغری اور اضمحلال سے اکبر نے پہچان لیا کہ ضرور شیخ کو خفیہ طور پر تکلیف دی جا رہی ہے حضرت شیخ سے پوچھا کہ آپ پر کچھ تکلیف گزر رہی ہے آپ نے جواب دیا کہ شکر خدا غرض اٹھارہ مہینہ کی تحقیقات سے اکبر نے مذہب مہدویہ سمجھ کر علماء مخالف پر سخت غضبناک ہوا اور میاں شیخ سے نہایت عقیدت کے ساتھ کہا کہ جاگیر و منصب قبول کی جائے آپ نے انکار کر کے فرمایا کہ مذہب مہدویہ کے خلاف ہے چونکہ شہنشاہ بے حد معتقد ہو گیا تھا اس لئے حضرت کی آسائش کے لئے جاگیر و منصب قبول کئے بغیر حضرت کو جانے کی اجازت نہیں دیتا تھا اور حضرت ہرگز قبول نہیں کرتے تھے آپ کے فرزند نے دیکھا کہ جاگیر و منصب قبول کئے بغیر اجازت رخصت نہیں ملتی اور حضرت تو ہرگز قبول نہیں فرماتے اور قید کی تکالیف سے بے حد ضعیف غالب ہو رہا تھا اس لئے انہوں نے بادشاہ سے سند جاگیر و حکم منصب جس کو بادشاہ نے پہلے ہی سے تیار رکھا تھا۔ اس دانائی سے شہنشاہ سے حاصل کر لیا کہ حضرت کو خبر نہ ہوئی اب شہنشاہ نے نہایت خوشی سے اجازت رخصت دیدی۔ جب حضرت اپنے ٹھکانے پر پہنچے تو آپ کے فرزند وہ سند جاگیر اور حکم منصب شہنشاہ کے پاس واپس کر دیا۔ اور کہلا دیا۔ کہ حضرت کو اجازت رخصت دلانے کے لئے میں نے لیا تھا۔ چونکہ مذہب مہدویہ کے توکل کے خلاف ہے اسلئے واپس کر دیا ہے۔

منقول ہے کہ جب آپ حالت قید میں تھے اور آپ پر بے حد تکلیف گزر رہی تھی آپ کا استقلال دریافت فرمانے کے لئے حضرت سید الشہد امیر کبیر بندگی میاں سید خوند میر صدیق ولایت حامل بارامانت رضی اللہ عنہ کی روح مبارک نے گھوڑے پر سوار ہو کر منہ پر سبز نقاب ڈالے خانہ میں حضرت کے سامنے آ کر فرمایا اے میاں مصطفیٰ تم پر بہت تکلیف گزر رہی ہے اگر تم چاہتے ہو تو ہم تم کو چھڑا لیتے ہیں آپ نے فوراً پہچان لیا کہ یہ ذات مبارک صدیق ولایت ہے اور بھیس بدل کر امتحان استقلال کے لئے تشریف لائی ہے اسلئے آپ نے حضرت صدیق کے جواب میں یہ دوہرہ عرض کیا۔ (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ پر)

! عثمان خاں زبدۃ الملک حاکم جالور نے جو خاص حضرت مہدی علیہ السلام کے دست مبارک پر تصدیق کی ہے اور ولیان ریاست پالن پورا نہیں کی اولاد ہیں علیحدہ ہیں اور یہ عثمان خاں سور شیر شاہ کے بھانجے جو میاں شیخ مصطفیٰ کے ہاتھ پر تصدیق کی ہے علیحدہ ہیں۔

مہینہ تک مباحثہ ہو اُس سے دو مجلسیں جو کہ قلم بند ہو چکی ہیں اُن کے باقی حالات پر دال ہیں اور میاں عبدالرشید نے عالم عامل صالح کامل زمانہ کے مشہور علماء سے تھے ثبوت مہدیت میں ایک رسالہ لکھا ہے اور حضرت کی بعض نقلیں بھی جمع کی ہیں آخر کار اس مبارک نام (مہدی) پر چند مریدین کے ساتھ بادشاہی ظالموں کے ہاتھ سے شربت شہادت نوش فرمایا ہے اور قاضی منتخب نے جو علامہ زماں تھے دلائل ثبوت مہدیت حضرت میں ایک رسالہ تصنیف فرمایا ہے جس کا نام مخزن الدلائل رکھا ہے اور شیخ زین العابدین عرف ننھے میاں نے جو ملک پیر محمد مملکت مدار نظام شاہ کے بھائی اور عالم صالح تھے ایک بڑا رسالہ حضرت میراں علیہ السلام کی مہدیت کے ثبوت میں تحریر فرمایا ہے پوری پوری تعریف ان بزرگوں کی لکھی جائے تو یقیناً ہر ایک کے نام کی ایک علیحدہ کتاب لکھی جاتی اسی خیال سے تھوڑے اوصاف چند بزرگوں کے لکھے گئے اور اسی طرح دوسرے علماء کے یہی اوصاف ہیں یعنی قدوۃ العلماء شیخ الاسلام خراسانی اور ملا حاجی فرہی اور ملا ڈرویش ہروی اور شیخ صدر الدین خراسانی اور میر کمال شیر خراسانی اور میاں امیر محمد ہندوستانی اور

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ)

دُھرہ

جگ کے ڈہاندے ڈھیٹ پیا تو موہے ٹھکن کا ہیں لیا۔ تن سرا پر مارے گھن آرے سیتی چیرے تن
تب بھی نکلے یا ہی سخن مہدی آگرشت کیا

ترجمہ:- دنیا کی سیر کرنے والے شوخ جان من۔ تو نے میری آزمائش کے لئے وضع بدلی اگر میرا سر گھن سے پھوڑ دیا جائے اور میرا جسم آرے سے چیر دیا جائے جب بھی میری زبان سے یہی کلمہ نکلے گا کہ مہدی آیا اور گیا۔

جب حضرت صدیق ولایت نے یہ دہرہ سنا نہایت خوش ہو کر چہرہ سے نقاب الٹ کر اپنے دیدار سے مشرف اور اظہار خوشنودی فرمایا نوٹ شیخ علیہ الرحمہ کے مباحثہ کے مفصل واقعات آپ کے مجالس سے جن کا نام تحقیقات اکبری ہے جس کو مولوی سید عیسیٰ صاحب مجسٹریٹ مرحوم (مہدوی) نے چھپوایا ہے اس کے دیکھنے سے واضح ہوگا۔ ۱۲ مترجم

۱ شہباز عرصہ تو حید مولانا عبدالرشید علم میں یکتائے زمانہ اور عمل میں پرہیزگار یگانہ تھے پٹن کے باشندے مشائخ حضرت امام حنیف کی اولاد سے سید علوی تھے جس وقت حضرت مہدی موعود علیہ السلام اس شہر میں تشریف لے گئے تو آپ ہی حضرت کے مجلس بیان میں حاضر ہوئے اور بیان مبارک سنتے ہی گرویدہ ہو گئے اور کرامت تلقین و تصدیق سے مشرف ہوئے اور ترک دنیا و صحبت حضرت بندگی میاں سید خوند میر خلیفہ حضرت مہدی علیہ السلام کے پاس کی ہے آپ کا واقعہ شہادت آپ کے فرزند میاں شیخ مصطفیٰ کے قید کے وقت نہایت دردناک ہوا ہے ۱۲۔

۲ حضرت بندگی میاں امین محمد اور بندگی میاں عبدالمجید اور بندگی میاں ابو محمد یہ تین بھائی تھے بعض مورخ آپ کا نسب اس طرح بیان کرتے ہیں کہ امین محمد بن شاہ سعد اللہ بن شاہ عزیز اللہ بن شاہ یحییٰ بن شاہ علاء الدین چراغ دہلی ہیں شاہ یعقوب بن شیخ فرید گنج شکر مسعود رحمہم اللہ جمعین اور بعضی آپ کو حضرت معین الدین چشتی کی اولاد سے شمار کرتے ہیں غرض دہلی میں انکی سجادگی کی بڑی شہرت تھی بڑے بھائی عبدالمجید مسند نشین تھے اکثر سلاطین و امراء انکے مرید و معتقد تھے حنفی چشتیہ مشرب تھے ہزار ہا امیر و غریب آدمی آپ کے مرید تھے دہلی سے ہجرت کر کے احمد آباد میں ساہن متی کے کنارے رہے شیخ پورے میں آ کر ٹھہرے ہوئے تھے چونکہ علم ظاہر و باطن میں خوب ماہر اور زہد و تقویٰ میں قدم بیشتر اور خانوادہ چشت اور اولاد شیخ فرید گنج شکر سے تھے ان وجہ سے گجرات میں بھی انکی بڑی توقیر ہوئی بڑے بڑے نامور لوگ مرید و معتقد ہو گئے حضرت مہدی علیہ السلام احمد آباد میں تاج خاں سالار کی مسجد میں تشریف لائے اور حضرت کے بیان اور وعظ کا چرچا ہوا تو یہ تینوں بھائی بھی آپ کے حالات دریافت کر کے چند روز آپس میں مشورت کر کے حضرت کی ملاقات کو روانہ ہوئے اس وقت حضرت وہاں سے کوچ کر گئے تھے جب ملاقات ہوئی تو پہلے حضرت نے بڑے بھائی عبدالمجید کا نام لیکر پکارا (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ پر)

شیخ مبارک ۱۔ ہندوستانی اور قاضی ذکریا بہکری اور میا یوسف ۲۔ سہیت اور میاں تاج محمد ۳۔ سہیت اور میاں عماد سجاوندی اور ملا روح اللہ اور قاضی شاہ ابو جی احمد آبادی اور شیخ صدر الدین ۴۔ سندھی اور شیخ صلاح اور ملا نجم الدین گجراتی برادر میاں وجہ الدین اور قاضی ضیا پٹنی ملا ضیا دکھنی اور شاہ علی پنڈسالی اور میاں الہداد ۵۔ اور میاں شاہ علی ۶۔ دولت آبادی اور قاضی قادن ۷۔ ہندھی اور قاضی قادن خورد اور میاں پیر محمد شروانی ان کے جیسے بہت اور بے شمار علماء ہیں لیکن سبب تصدیح (از تصدیح مطالعہ) زیادہ نہیں لکھے گئے حاصل کلام یہ تمام

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ) اور ان تینوں صاحبوں پر نظر کیا اثر سے توجہ فرمائی اسی وقت جذبے سے بے ہوش ہو گئے جب ہوش آیا تو تلقین ہو کر ترک دنیا کر کے تینوں بھائی وہیں سے ہمراہ ہو گئے۔ بندگی میاں عبدالجید اور میاں امین محمد اصحاب اثنا عشرہ مبشرہ میں شمار کئے گئے حضرت مہدی علیہ السلام کی رحلت کے بعد بندگی میاں امین محمد نے بہت سیر و سیاحت کی ہے ہزار ہا آدمی آپ کی تاثیر و عظم سے مصدق ہوئے اگرچہ آپ کے اشعار و تصنیف و تالیف بہت کچھ ہیں مگر بہت کمیاب چنانچہ یہ آیات آپ کی بہت مشہور ہیں۔

ازد شاہ محمد مہدی آخرا زمان
جان و تن را بذل کردن خانماں نگر اشتن
می نماید شیخ چیزاں دایمان در مہدیاں
جوع و خواری پیشہ کردن صبر بر پاداشتن
ہر کہ مہدی را بگرد گفت او در دل کند
بیجا بش رویت اللہ بالیقین حاصل شود

دولت آباد میں ۹۳۹ھ میں آپ کا وصال ہوا اور وہیں آپ کا مزار ہے ملک مہری آپ کی تاریخ رحلت (یحیہم و یحبونہ) است طرح نگار فرمایا الخ تذکرہ علماء ہند میں مذکور ہے کہ شیخ مبارک ناگوری اپنے زمانہ کے زبردست علما سے تھے ابتداء خطیب ابو الفضل کا زردنی اور ملا عماد طارومی سے گجرات میں علم حاصل کیا ہمیشہ علوم دینیہ کی درس و تدریس کا شغل تھا فن شعر و معما وغیرہ اور سارے فضائل خصوصاً علم تصوف کو خوب سیکھا تھا شاطبی (کتاب قراءت) کو حفظ کر کے درس دیتے تھے قرآن مجید قراءت عشرہ سے پڑھتے تھے آخر میں قرآن مجید کی تفسیر منبع العلوم چار جلد میں لکھی ہے اور علاوہ ازیں اور بھی تالیفات کئے ہیں پچاس سال کے قریب آگرہ میں درس و تدریس میں گزارے ہیں ان کے فرزند ابو الفضل غلامی اور ملک الشعرا فیضی اور شیخ ابو الخیر فخر زمانہ تھے ۱۰۰ھ میں وفات پائی۔ دربار اکبری میں بھی ان کا ذکر واضح ہے شیخ علای کے ہاتھ پر انہوں نے تصدیق کی ہے اور شیخ کے ہر جلسہ اور ہر معرکہ میں جو علماء سے سلیم شاہ کے دربار میں ہوتے ان میں شیخ کے رفیق اور معاون رہتے تھے ابو الفضل نے بوجہ قربت شاہی اور مخالفت علماء دنیا طلبی میں پڑ کر خود تقیہ اختیار کر لیا اور باپ کو بھی اس مذہب سے علیحدہ ثابت کرنا چاہا حالانکہ مذہب مہدویہ میں بجائے تقیہ کے سرکف رہنا چاہیے۔ سر سید احمد خاں نے بھی تہذیب الاخلاق میں شیخ مبارک کی نسبت لکھا ہے کہ شیخ مبارک ابو الفضل کا باپ بھی مہدویہ فرقہ میں سے تھا انتخاب ماث الامرا جلد دوم صفحہ ۵۸ لکھا ہے کہ سلیم شاہ کے زمانہ میں شیخ علای مہدوی سے رابطہ رکھنے کی وجہ ابو الفضل بھی مہدوی مشہور ہو گیا اور علماء وقت سے کیا کچھ طعنے نہ پایا ۱۲۔ آپ کا ذکر تصدیق وغیرہ مجذوب کی گواہی کے بیان میں گزرا

۳۔ جناب مولانا تاج محمد سہیت حضرت میاں یوسف کے بھائی ہیں اس زمانہ کے بڑے عالم و فاضل تھے اور احمد آبادی علماء میں استاد مانے جاتے تھے جن دنوں کہ حضرت مہدی موعود علیہ السلام احمد آباد شریف لے گئے تو وہاں ہزاروں آدمی ہر قسم کے لوگ امیر و غریب فقیر مولوی مشائخ نے آپ کے آستانہ پر سر ٹیک دیا تھا جس کے سبب سے دنیا کے طالب ملاؤں نے اپنی ریاست اور مشیخت برباد ہونے کے خیال سے حضرت کے جانی دشمن ہو گئے اور رویت کے مسئلہ میں حضرت سے مخالفت کر کے لڑائی و شور و غوغا برپا کیا تو اس وقت تاج محمد صاحب نے ان بلوای علماء کی واجبی خبر لی تھی۔ (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ پر)

۴۔ شیخ صدر الدین ٹھٹھوی بڑے زبردست عالم و فاضل پرہیزگار اپنے زمانہ کے تھے اور نظام الدین شاہ سندھ کے ہم زمانہ تھے تمام علوم میں ایسی جامعیت رکھتے تھے کہ ہزار ہا شاگرد کو کمال علمی کے مرتبہ تک پہنچایا تھا پہلے پہل سید محمد جو نیوری مدعی مہدیت کے آنے کے ساتھ ہی ان سے مخالفت اور مقابلہ سے پیش آئے آخر سید محمد کو دیکھتے ہی راسخ مریدوں کے زمرہ میں داخل ہو گئے۔ تذکرۃ العلماء مطبوعہ نول کشور صفحہ ۲۶۷ نوٹ ٹھٹھ شہر سندھ میں ہے۔

۵۔ قوم میں اس مبارک نام کے دو ہی صاحب مشہور ہیں ایک بندگی میاں الہداد جمید مہاجر اور دوسرے (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ پر) (۶، ۷ حاشیہ آئندہ صفحہ پر)

اہل سنت والجماعت و عالم عادل و مسلم کامل تھے جیسے کہ مصدقان پیغمبران نے تحقیق و دریافت کے بعد تصدیق پیغمبری کی ہے اسی طرح یہ سب علماء علم سے عقل سے پورے چھان بین کر کے حضرت سید محمدؐ کی مہدیت کی تصدیق کی ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کیا نہیں ہے مشرکوں کے لئے نشانی کہ جانتے ہیں اُس قرآن یا محمدؐ کو علماء بنی اسرائیل اور حسامی میں لکھا ہے کہ ہمارے پاس صحیح بات یہ ہے کہ ہر زمانہ کے علماء اہل عدالت و اجتهاد کا اجماع حجت (یعنی دلیل) ہے اور علماء کی کمی و زیادتی کا کچھ لحاظ نہیں اور میاں عبد الملک

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ) غرض حضرت تاج محمد صاحب نے بھی پٹن میں اپنے بھائی یوسف سہیت کے تصدیق کرنے کے بعد کرامت تصدیق و تلقین مہدی سے فیضیاب ہوئے سوانح میرات سکندری مطبوعہ بمبئی میں لکھا ہے کہ احمد آباد کے سب علماء نے سلسلہ دیدار کی بحث کے بعد حضرت مہدی علیہ السلام کے قتل کا فتویٰ دیا۔ مگر مولانا تاج محمد سہیت جو علام علماء زمانہ تھے اور استاد استادان شہر تھے۔ مفتیوں کو اس دھمکی سے روکا کہ کیا تم نے علم اسی لئے پڑھا ہے کہ ایک سید کے قتل کا فتویٰ دیں۔

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ) بندگی ملک الہدایٰ تابعین ملقب بہ خلیفہ گروہ میاں الہدایٰ حمید کا تذکرہ مذکور ہو چکا اب میاں الہدایٰ سے مراد ملک الہدایٰ ہی ہونا چاہیے۔ ورنہ تیسرے الہدایٰ مشہور ہی نہیں واللہ اعلم حضرت ملک الہدایٰ بن ملک احمد باڑیوال شیخ صدیق حضرت یحییٰ منیریؒ کی اولاد سے ہیں عالم عامل عارف کامل سلطان محمود بیگدہ کے نامور امیروں سے تھے جب حضرت مہدی علیہ السلام پٹن میں تشریف لائے تو انہوں نے بھی شرف تصدیق و تلقین حاصل کیا مگر حضرت کے ہمراہ ترک دنیا کر کے ہجرت نہیں فرمائی بعد وفات مہدی علیہ السلام جب صحابہ گجرات کو واپس آئے تو آپ بندگی میاں شاہ نظامؒ کے حضور میں ترک دنیا کر کے آپ کی صحبت میں رہے پھر حضرت بندگی میاں سید خوند میرؒ کی خلافت کی آپ کے حالات و سوانح ایک عجیب و غریب داستان مایہ خوں ہاں ہے گروہ مہدویہ میں آپ افضل التابعین ہیں۔ منتخب التاریخ میں تذکرہ اولیائے ہند میں کالپی کے برہان الدین صاحب کا ذکر نہایت خوش اسلوبی سے لکھا ہے کہ برہان الدین صاحب نے میاں الہدایٰ باڑیوال کے جو کہ ایک واسطہ سے میر سید محمد جو پنپوری کے خلیفہ ہیں، کی صرف تین روزہ صحبت میں یہ سب فیض دین و کمال حاصل کیا ہے۔ سبحان اللہ پھر اس استاد کا کیا پوچھنا۔ ۱۲ حثی

۱ اس نام کے جو صاحب مہدوی قوم میں مشہور ہیں اس میں شک نہیں کہ وہ مصدق تھے اور دولت آباد میں ان کی بزرگی و ارشاد کا چرچا تھا مگر انہوں نے شاہ یعقوبؒ مہدی علیہ السلام کے خاص پوتے جب دولت آباد تشریف لائے اور مخلوق کا رجحان آپ کی طرف زیادہ ہو گیا تو رشک سے آپ کو دعوت دیکر زہر دیدیا پس ایسا شخص نہ میاں ہو سکتا ہے نہ میاں کہنے کے لائق ہے مولف رسالہ حضرت شاہ یعقوب کے خاص پوتے ہیں آپ ہرگز کسی ظالم خونی کو میاں نہیں لکھتے لہذا یہ میاں شاہ علی جن کا تذکرہ رسالہ میں مذکور ہے دوسرے ہی صاحب ہیں۔ ۱۲

۲ آپ اپنے زمانہ میں سرآمد وقت تھے آپ کے والد کا نام قاضی ابوسعید ابن قاضی زین الدین پہکری تھا انواع فضائل علوم میں آراستہ و حفظ قرآن و علم قراءت و فقہ و تفسیر و حدیث و تصوف و عزیمت و انشاء میں پیراستہ تھے وادی سلوک میں ریاضت کو کمال درجہ تک پہنچایا زیارت حرمین شریفین سے مشرف ہوئے کشف و کرامات آپ سے بہت ظہور میں آئے اور سیر و سیاحت ملکوں کی بہت کی آخری عمر کے درمیان سید محمد جو پنپوری کے مرید ہوئے۔ جب آپ کے مرید ہونے کا شہرہ ہوا اور علماء نے سنا تو اس زمانہ کے علماء ظواہر آپ پر طعن کرنے لگے اور سخت عداوت رکھتے تھے غرض آپ اپنی تمام عمر کو عبادت میں مشغول رکھے تھے ۹۵۸ھ میں آپ کی وفات ہوئی بلا دسوتان میں آپ کا مزار ہے تاریخ الاولیاء مطبوعہ فتح الکریم ممبئی۔ اسی طرح تذکرہ علماء ہند مصنفہ رحمان علی صاحب مطبوعہ نولکشور میں مذکور ہے۔

۱ تفسیر قادری (ترجمہ تفسیر حسینی) میں اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کیا نہیں ہے قریش کے مشرکوں کو نشانی قرآن کی صحت یا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر یہ کہ جانتے ہیں قرآن کو اُس کی صفت کے ساتھ یا پیغمبر آخر الزماں کو اس کی نعت کے ساتھ علماء بنی اسرائیل کے جنہوں نے اگلی کتابیں پڑھی ہیں اور کسی چیز پر عالم کی گواہی کے سبب سے اُس چیز کا یقین ہو جاتا ہے اور وہ چیز تحقیق ہو جاتی ہے مسلمانو! قرآن میں اللہ تعالیٰ نے مشرکین مکہ کے (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ پر)

نے اپنے رسالہ میں کیا ہی اچھی بات کہی ہے کہ جب کوئی نیا واقعہ پیش آئے اور اس کے متعلق مجتہدین سے ہم کو کوئی صراحت نہ ملے اور اُس کے انکشاف کی احتیاج ہو تو ہم اپنے زمانہ کے صاحب فضل کی رائے لیں گے اور افضل زمانہ پر ہی زگار زمانہ ہیں اور مثل ان ارکان خاص کے (یعنی اتقیا کے اس گروہ پر شکوہ میں عام لوگ ہیں پھر اُن کا کیا جواب ہے جو ان میں راسخون فی العلم کی شان رکھتے ہیں جبکہ کہتے ہیں ہم نے اُس پر ایمان لایا سب ہمارے پروردگار کے پاس ہے خدا کے لئے انصاف کرو اور عداوت نہ کرو کیونکہ یہ ظاہر بات ہے اور بادشاہوں سے سلطان حسینؑ شرقی بادشاہ شہر جو نپور اور سلطان غیاث الدینؑ بادشاہ قلعہ مانڈا اور

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ) مقابلہ میں علماء بنی اسرائیل کی تصدیق کو حجت ٹھیرا یعنی علماء بنی اسرائیل کا ایمان مشرکوں کو ملزم ثابت کرنے کے لئے کافی دلیل ہے کیونکہ مشرکین قریش نہ تو کچھ پڑھے لکھے تھے اور نہ اُن کے پاس کوئی کتاب یا صحیفہ تھا پس اُن کے لئے ان علماء کا اپنے آبائی مذہب کو چھوڑ کر اور اپنی برائی کو توڑ کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی شہادت دینا کافی حجت تھا جیسا کہ دنیا میں تمام حکام شہادت پر فیصلہ کرتے ہیں اس طرح خدا کے پاس بھی ایمانی فیصلے ہونگے جیسا کہ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ لتکونوا شهداء علی الناس و یکون الرسول علیکم شہیدا اور آخر سورہ حج میں فرماتا ہے وفی هذا لیکون الرسول شہیدا علیکم وتکونوا شهداء علی الناس فاقیموا الصلوٰۃ و آتوا الزکوٰۃ و اعتصموا باللہ هو مولکم فنعیم المولیٰ ونعیم النصیر مولوی نذیر احمد صاحب اس آیت کے حاشیہ میں تحریر فرماتے ہیں (کہ گواہ ہونے کا مقصود ہے۔ حجت کا تمام کرنا اور حجت کے تمام کرنے سے غرض یہ ہے کہ جس پر حجت تمام کی جائے اُس کو عذر کرنے کی گنجائش باقی نہ رہے۔ پس خدا نے پیغمبر آخرا زمانہ کے بھیجنے سے ہم مسلمانوں پر اپنی حجت تمام کر دی کہ وہ ایسا دین لیکر آئے آسان اور قریب الفہم اور مطابق فطرت کہ ہم کو اس دین کے قبول کرنے میں کوئی عذر باقی نہیں جس طرح پیغمبر کے بھیجنے سے خدا نے اپنی حجت ہم مسلمانوں پر تمام کی۔ اسی طرح ہم مسلمانوں کے اسلام لانے سے دوسرے لوگوں پر خدا کی حجت تمام ہوئی کہ جیسے آدمی ہم ویسے آدمی وہ جیسے حواس ہمارے ویسے حواس اُن کے جیسی عقل ہم کو دی گئی ویسی ہی عقل اُن کو بھی دی گئی ہے تو کوئی سبب نہیں ہے کہ ہم تو اسلام قبول کریں اور وہ نہ کریں انتہی حقیر عرض کرتا ہے کہ اسی طرح خدا نے مہدی موعود آخرا زمانہ کے بھیجنے سے ہم مہدیوں پر حجت تمام کر دی کہ آپؑ نے اسلام کا حاصل قرآن کی غایت رسولؐ کی اتباع اس طرح لیکر آئے کہ ہم کو اور علماء دین کو آپؑ کا دعویٰ قبول کرنے میں کوئی عذر باقی نہیں رہا جس طرح کہ مہدی کے بھیجنے سے ہم مہدیوں پر حجت تمام کر دی۔ اسی طرح ہمارے تصدیق کرنے سے دوسرے لوگوں پر حجت تمام ہوئی کہ جیسے آدمی ہم ویسے وہ جیسے حواس ہمارے ویسے ان کے جیسی عقل ہماری ویسی ان کی پھر کیا وجہ ہے کہ ہم تو تصدیق کریں اور وہ نکریں۔

۱۔ سلطان حسین شرقی بادشاہ جو نپور چونکہ مہدی علیہ السلام خاص جو نپور ہی میں پیدا ہوئے اور وہیں نشوونما پائے لڑکپن سے آپ کے کرامات و اخلاق سارے شہر میں مشہور ہو گئے تھے پورے واقف ہے مرید و معتقد ہو گئے تھے۔ خصوصاً جبکہ ہند میں اسلام چراغ سحری کی طرح ٹٹمٹما رہا تھا اور ہر طرف سے شرک کی گھٹا چھا رہی تھی۔ آنحضرت نے سلطان کو جہاد کے لئے ابھارا حالانکہ سلطان دلپت رائے والی گوڑ کا باجگزار اور اس کے مقابل میں بالکل کمزور تھا مگر حضرت کے فرمان کا کچھ ایسا اثر ہوا کہ ظاہری قوت کے بیچ سمجھ کر صرف حضرت کی باطنی امداد کے بھروسہ مستعد جنگ ہو گیا۔ حضرت بھی بذات خود جنگ میں شریک ہوئے اور معرکہ کارزار کے وقت بہ نفس نفیس اس اہم لڑائی کو انجام دیا یعنی خود جنگ فتح کیا اور اسلام کا بول بالا ہوا سلطان خراج گزار تھا شہنشاہ ہو گیا۔ پھر تو سلطان حضرت کے حلقہ غلامی کو اپنا آویزہ گوش بنا لیا۔

۲۔ سلطان غیاث الدین جس وقت کہ جناب سیدنا مہدی علیہ السلام قلعہ مانڈو کو پہنچے تو وہاں بھی آپ کی اعجاز بیانی کی شہرت ہو گئی رفتہ رفتہ سلطان غیاث الدین کو بھی آپ کی تشریف آوری کی اور اعجاز بیانی کی خبر پہنچی۔ سلطان چونکہ دیندار آدمی تھا اس کو اس امر کی تحقیق کی فکر ہوئی۔ مگر ان دنوں کے بیٹے نصیر الدین نے اس کو نظر بند کر کے خود حکمراں تھا اسلئے سلطان نے حضرت کی خدمت میں عدم حضوری کی معافی چاہ کر (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ پر)

میرزا حسین ہروی بادشاہ خراسان اور اسمعیل نظام شاہ یہ سب مصدقان مہدی تھے اور برہان نظام شاہ بن احمد نظام شاہ نے حضرت کی تصدیق کر کے حضرت کے تمام مہاجروں کو ملک گجرات سے صداقت و تعظیم سے (اپنے شہر میں) لا کر مہدی علیہ السلام کے خاص نبیرہ کو اپنی لڑکی دی چنانچہ مشہور ہے اور اس کے بعد ایک زمانہ تک اس عقیدے کو چھپا رکھا تھا آخر وقت اس مصلحت سے بھی رجوع کر کے سید میرانچی اور میاں پیر محمد کے حضور میں تصدیق مہدی علیہ السلام کا اظہار کر کے انتقال کیا اور اس کا لڑکا شاہ علی نظام شاہ اور ہمایون

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ) عرض کروایا کہ حضرت کے دو مرید بندے کے پاس روانہ فرمائیں تو مانی الضمیر عرض کرونگا حضرت نے بموجب درخواست دو صاحب کو روانہ فرمایا سلطان نے حضرت کے حالات سے سوالات کر کے ان دو صاحبوں کو گواہ رکھ کر حضرت کی تصدیق کی اور نذرانہ اس قدر کثیر مقدار میں گزارا کہ زرو جواہر کے ڈھیر لگ گئے حضرت نے وہیں سب کا سب خدا کی راہ میں خیرات کر دیا۔ ۱۲ ملخص از سوانح

۱۔ جب میر ذوالنون امیر فرہ نے حضرت کی تصدیق کی تو یہاں کے تمام واقعات لکھ کر سلطان مرزا حسین کی خدمت میں ہرات کو روانہ کیا (اس وقت ہرات سلطان کا پایہ تخت تھا) میرزا حسین صاحب علم دیندار پادشاہ تھا چنانچہ اُس نے اپنے علاقہ میں تخمیناً بارہ ہزار علماء کو جمع کیا تھا جہاں کہیں اہل علم کی خبر ملتی اُن کو بلا کر بڑی عزت دیتا پس سلطان نے اس خبر کے پہنچنے کے بعد شیخ الاسلام کے مشورے سے ملا علی فیاضی اور ملا محمد شروانی اور ملا مخدوم اور ملا علی گل کو تحقیقات کے لئے فرہ کو روانہ کیا اور روایت میں بجائے ملا مخدوم اور ملا علی کے ملا درویش اور ملا عبدالصمد کا نام ہے۔ عرض ان چاروں علماء نے بعد تحقیقات تصدیق کر کے ان میں سے دو صاحب تو حضرت کے حضور میں رہ گئے اور دو صاحب نے جا کر سلطان سے عرض کیا کہ بیشک تحقیقات سے ثابت ہوا کہ یہی مبارک ذات مہدی موعود ہے ہم نے تصدیق کر لی ہے جب سلطان نے یہ خبر سنی تو خود بھی تصدیق کر کے حضرت کی خدمت میں پہنچنے کے لئے تیار ہوا۔ چونکہ ضعیف اور بیمار تھا اسلئے راستہ میں بعارضہ بخار انتقال کیا۔ حضرت مہدی علیہ السلام نے مع اپنے اصحاب کے نماز جنازہ غائبانہ ادا فرمائی جیسا کہ رسول اللہ نے نجاشی بادشاہ حبش کی جنازہ کی نماز ادا فرمائی تھی۔ سوانح۔

۲۔ برہان الملک تو اکبر کے دربار میں حاضر تھے ان کے دو بیٹے ابراہیم و اسمعیل چچا کے پاس قید تھے جب امراء نے اپنے اپنے آقاؤں کا گھر صاف کر دیا تو اسماعیل کو قید سے نکال کر تخت پر بٹھایا۔ لیکن نمونہ کے لئے اسے سامنے رکھا حکومت آپ کرتے تھے۔ شہر میں قتل عام کیا۔ خاص کے گھر لٹے جو جو انسان آنکھوں میں کھلتے تھے اور کسی موقع پر اُنکے سر ہلانے کا خیال تھا اُنہیں خاک میں دبا دیا۔ جو صاحب قوت امیر تھے اُن کا مذہب مہدوی تھا اسماعیل خود لڑکا تھا انہوں نے اسے بھی مہدوی کر لیا اور مسجدوں میں مہدویہ کے خطبے جاری ہو گئے مہدوی مذہب کے لوگوں کے زور و شور پہلے ہی دیکھ چکے ہوں انہوں نے سب کو دبا لیا۔ غیر مذہب کے لوگ شہر چھوڑ چھوڑ کر نکل گئے یا گھروں میں چھپ کر بیٹھ گئے۔ دربار اکبری۔

۳۔ اور اس کے بعد سلطان برہان نظام الملک بحری تخت نشین ہوا۔ یہ شخص پہلے مہدویہ مذہب پر تھا اس کے عہد میں ملا شاہ طاہری بزدوی اسماعیل علی ایران سے آیا۔ اور اُس نے حکمت علمی سے رسائی پیدا کی اور رفتہ رفتہ اس کی مزاج میں در آیا۔ اور شیعہ مذہب کی طرف رجوع کر لیا۔ اور یہ شیعہ ہو کر اہل تسنن کا دشمن جانی بن گیا طرفین سے لڑائی چھڑی آخر ۹۹۱ھ میں مر گیا۔ محبوب السلاطین مولفہ محمد حسین صاحب۔ منتخب الباب نسخہ قلمی واقع کتب خانہ آصفیہ نمبر ۱۶ میں لکھا ہے کہ جب اس زمانہ میں مذہب مہدویہ اس حد تک رواج پایا تھا کہ بہ مقابلہ دوسرے مذہب کے اس کی کوئی برائی دکھائی نہیں دیتی تھی۔ اس وقت برہان نظام شاہ نے اپنی لڑکی قوم مہدویہ کے ایک مشائخ اور پیشوا کو کہ ظاہر اجمال و کمال اور مال میں مشہور تھے دیا۔ اتفاقات سے شاہ طاہر کہ عربستان کے معزز سادات سے کہا جاتا تھا اور اس کا ذکر تفصیلاً بیان ہوگا۔ اُس زمانے میں برہان شاہ کی خدمت میں جبکہ وہ ملا محمد شروانی کے پاس درس لیتا تھا۔ دوسرے فضلاء کو بھی جمع کر کے اُس کو مطعون کئے کہ جیسا کہ شاہ طاہر مذہب مہدویہ کے نتائج کی اطلاع رکھتا ہے آپ لوگ واقف نہیں اس کے بعد گل کہلا کہ اس وقت کے تمام فاضل لوگ جو مذہب حنفی کا دم مارتے تھے خفیہ مذہب مہدویہ رکھتے تھے۔ انتخاب (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ پر)

بادشاہ دہلی یہ لوگ ساکت اور اسی طرف (مہدویت) مائل تھے اور امیروں سے ہنڈال بیگ اور کامران بیگ برادران ہمایون بادشاہ اور میر ذوالنون ۲ امیر فرہ اور شاہ بیگ ۳ امیر قندہار اور میر زاشاہین امیر بھیکر اور نوری بیگ پیشوا ہمایون اور دریا ۴ خاں مملکت مدار پادشاہ سند اور شیر خاں پولادی امیر گجرات اور ملک خانجی ۵ امیر جالور اور جمال ۶ خاں مملکت مدار نظام شاہ اور عثمان خاں سور ہمشیر زادہ شیر شاہ ان میں اکثر عالم اور نیک بخت تھے مثل اُن کے بہتیرے امراء و وزراء نے حضرت میراں علیہ السلام کو واجب التصدیق جان

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ) منقول ہے کہ جب حضرت مہدی علیہ السلام احمد نگر تشریف لے گئے تو احمد نظام شاہ بہ تمنائے دعائے اولاد آپ کی مجلس میں حاضر ہوا آپ نے پختو ردہ پان عنایت کیا جس میں نصف بادشاہ نے کھایا اور نصف محل میں کھلایا اس کی برکت سے اسی روز بیگم حاملہ ہو گئی اور یہی برہان نظام شاہ پیدا ہوا۔ اس کی تین پشت تک مہدویہ مذہب رہا۔ جب وہاں سے پیشوایان مذہب نے ہجرت کی تو اس کی اولاد نے مذہب چھوڑ دیا۔

۱ منقول ہے کہ شہنشاہ ہمایون اکبر کا باپ حضرت بندگی میاں سید خوندمیر کا مکتوب ملتانی جو ایک رسالہ ثبوت ہے آپ زر سے لکھوا کر اپنے پاس رکھا تھا اور مہدویہ کی طرف مائل تھا۔

۲ جب حضرت مہدی علیہ السلام قندہار سے فرہ پہنچے تو وہاں بھی حضرت کی دعوت اور وعظ و بیان سے شہر گونج اٹھا وہاں کے قاضی صاحب نے کو تو ال کو حکم دیا کہ ان کا اسباب و ہتیا ضبط کر لاؤ کو تو ال سرور خاں نے پہنچ کر ظلم و تعدی سے پیش آیا۔ صحابہ کے ہتیا و اسباب چھین لئے گئے اور علاوہ ازیں۔ صبح قید کئے جانے کی بھی سنائی۔ اسی شب میں سرور خاں نے حضرت رسول اللہ کو خواب میں دیکھا نیزہ لئے ہوئے اس کے سینے پر کھڑے ہیں اور فرما رہے ہیں کہ تیرے علاقہ میں میرے فرزند پر یہ ظلم ساتھ ہی آنکھ کھل گئی گھبرا کر اٹھا تو پیٹ میں درد اس شدت سے اٹھا کہ جینا محال ہو گیا اس نے سمجھ گیا کہ یہ کل کے عمل کا نتیجہ ہے فوراً حضرت کے حضور میں حاضر ہوا اور قصور معافی چاہی آپ نے اپنا پختو ردہ عنایت کیا۔ اسی وقت درد موقوف ہو گیا۔ اس کے بعد حضرت کی تصدیق سے مشرف ہوا تلقین ہو کر عرض کیا کہ کل جو کچھ اسباب خادموں کا گیا ہو فہرست ملے تو فدوی گزر اندیتا ہے آپ نے فرمایا کہ جو چیز ہم کو چاہیے ہمارے پاس ہے گئی نہیں (یعنی ذکر خدا) پس سرور خاں واپس ہو کر تمام اسباب روانہ کر دیا اور قاضی صاحب کی اچھی خبر لی۔ اور اس تمام واقعہ کی میر ذوالنون کو خبر کی میر نے کہا یہ ایک بھاری بات ہے کوئی معمولی نہیں تمام علماء کو جمع کر کے اس کا مقابلہ کرنا اور کوئی تدبیر ایسی کرنا کہ اگر جھوٹا ہو تو اکھڑ جائے۔ پس میر نے کو تو ال سے کہا کہ اچھا ہم بھی تحقیق کے لئے چلتے ہیں تم تمام سیاسی آلات لیکر وہاں ٹھیر واس کے ساتھ سارے شہر میں گڑ بڑ مچائی اور سیاسی آلات و جلا دو وغیرہ کو دیکھ کر حضرت کے اصحاب بھی گھبرا گئے۔ حضرت نے ان کو تسلی دی کہ گھبراؤ نہیں ہم اللہ کی حفاظت میں ہیں۔ غرض میر ذوالنون بڑے تزک و احتشام سے نفا رہے بجاتا ہوا رعب دار شکل سے آیا۔ اس وقت حضرت بیان قرآن میں مشغول تھے ہزار ہا آدمی کا مجمع حضرت کے اطراف تھا۔ میر کے لئے حضرت کے قریب مسند لگائی گئی تھی میر کی سواری آئی تو چوہدرار راستہ کشادہ کرنے کے لئے لوگوں پر مار پیٹ کرنے لگے جب میر لوگوں کو چیرتا ہوا حضرت کے طرف بڑھ رہا تھا اور حضرت سے نظر دوچار ہوئی۔ تو حضرت نے فرمایا میر جہاں جگہ ملے بیٹھ جاؤ اس فرمان کے ساتھ ہی میر وہیں بھیڑ میں بیٹھ گیا جب آپ بیان سے فارغ ہوئے تو میر کو نزدیک بلایا۔ میر نے عرض کیا کہ میں نے سنا ہے کہ منجملہ علامات مہدی کے یہ بھی ہے کہ اسپر تلوار کا گرنہ ہوگی حضرت نے اسی وقت اپنی تلوار میر کے حوالے کیا اور فرمایا کہ آزما لو میر نے تلوار کھینچ کر وار کیا مگر ہاتھ اوپر کا اوپر رہ گیا۔ دوسری مرتبہ پھروار کیا۔ پھر اسی طرح رہ گیا۔ تیسری مرتبہ بڑے غصہ سے وار کیا تو پھر مثل ہو گیا اور بیکار ہو گیا اُس وقت حضرت نے اپنا دست مبارک ان کے ہاتھ پر پھیرا تو ہاتھ قابو میں آیا حضرت نے فرمایا کہ میر تلوار کا کام کاٹنے کا ہے مگر مطلب روایت کا یہ ہے کہ مہدی پر کوئی غالب اور قادر نہ ہوگا۔ پس ملانور نے پکارا اٹھا کہ واللہ یہی مہدی آخر الزمانہ ہے اسی وقت میر نے بھی تصدیق کی اور تمام شہر کے عالم و اُمی تصدیق سے مشرف ہوئے شخص از سوانح۔

۳ جس وقت حضرت مہدی علیہ السلام قندہار پہنچے تو وہاں بھی حضرت کی دعوت مہدیت کا شہرہ ہوا۔ متعصب علماء نے وہاں کے حاکم مرزا شہ بیگ بن میر ذوالنون کو جو ایک نوجوان شہابی تھا بھڑکایا کہ اس سید کے دعوے کی تحقیق کے لئے اس کو طلب کیا جائے۔ (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ پر)

(۲، ۳، ۴ کا حاشیہ صفحہ آئندہ پر)

کرا ایمان لا کر آپ کے آستانہ پر سر ٹیک دیئے اور آمنا و صدقنا کہہ دیا اور فرمایا اللہ تعالیٰ اور جب (بہت سے لوگ اسلام لا کر) خدا کو مان چکے تو جو لوگ اس کے بعد اللہ کے بارے میں جھٹیں نکال کھڑی کریں تو ان کے پروردگار کے نزدیک ان کی حجت پھسپسی اور ان پر (خدا کا) عذاب ہوتا ہے۔ لیکن جبکہ باوجود پوری پوری دلیلوں کے سب پیغمبران جھٹلا دئے گئے ہیں بلکہ تو حید خدائے تعالیٰ کو بہت تھوڑے لوگوں نے قبول کیا ہے۔ باوجود یہ کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کتنی ایک نشانیاں ہیں آسمانوں اور زمین پر کہ وہ اس پر سے گزرتے

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ) شہ بیگ نے کہا ضرور یہ امر تحقیق طلب ہے سید کو طلب کرو۔ علماء نے حکم ملتے ہی چند سپاہیوں کو روانہ کیا اور سکھلایا کہ سید کو تنہا بے حرمتی سے لانا۔ چنانچہ اس روز جمعہ کا دن تھا اگرچہ حضرت خود جامع مسجد کو جانے تیار ہو رہے تھے مگر ان نالایقوں نے حضرت کو جو تیاں پہننے کی بھی فرصت نہ لینے دی بلکہ آپ کا کمر بند پکڑ کر کھینچ کر آگے بڑھایا اور جب آپ کے اصحاب ساتھ ہونے لگے تو ان پر زد و کوب بھی کی۔ مگر انہوں نے ساتھ نہ چھوڑا۔ غرض حضرت جامع مسجد میں جا کر صف اولین میں رو بقبلہ بیٹھ گئے یہ امر علماء کو سخت ناگوار ہوا کچھ دیر میں شہ بیگ نشہ میں چور بنا ہوا آیا اس وقت ایک صحابی نے حضرت سے عرض کیا شہ بیگ نشہ میں ہے حضرت کلام زمی سے فرمایا اس کے جواب میں آپ نے فرمایا بندہ کے پاس دنیا کی نشہ کا فور ہو جاتی ہے یہ تو ادنیٰ نشہ کی نشہ ہے جب شہ بیگ بعد فراغ و نماز حضرت کے رو برو بیٹھا تو علمائے پوج گفتاری شروع کی مگر شہ بیگ نے ان کو روکا اور حضرت کی طرف متوجہ ہوا۔ حضرت نے بیان قرآن شروع فرمایا دو تین آیت کا ہی بیان نہ ہوا تھا کہ شہ بیگ لہل ہو گیا اور گلا چھوڑ کر رونے لگا۔ جب حضرت بیان سے فارغ ہوئے تو شہ بیگ اپنے تصور کی معافی چاہ کر تصدیق و تلقین سے مشرف ہوا۔ واپسی کے وقت حضرت کی فرد گاہ تک ساتھ آیا تین روز تک حضرت کی مہمانی کی جب حضرت وہاں سے فرہ کی طرف چلے تو پاپیادہ چار میل تک آپ کے گھوڑے کی رکاب تھامے ہوئے ساتھ رہا وہاں سے حضرت نے جبراً رخصت کیا۔ ملخص از سوانح۔

۴ جب حضرت مہدی علیہ السلام علاقہ سند میں پہنچے اور وہاں بھی آپ کے تاثیر بیان و کلام نے جوق کے جوق حلقہ ارادت میں لیتا چلا تو وہاں کے علماء دنیا پرست مباحثہ میں عاجز آ کر وہاں کے بادشاہ جام سند کو سکھلایا کہ کسی طرح سید کا قصہ تمام ہو جائے ورنہ اپنی شیخی میں فتور پڑتا ہے آخر کار جام نے دریا خاں مملکت مدار کی سپہ سالاری سے فوج روانہ کی کہ حضرت مہدی علیہ السلام کی ساری جماعت کو تباہ و تاراج کر دیا جائے دریا خاں جس وقت حضور موعودؑ میں پہنچا تو نظر سے نظر ملتے ہی بے ہوش گرا حضرت نے اسی حالت بے ہوشی میں ان کو ذکرفنی دیا۔ جب ہوش آیا تو فوراً قدموں پر گر پڑا اور تصدیق و تلقین سے مشرف ہو کر واپس ہوا اس کے بعد شیخ صدر الدین صاحب سے مباحثہ کی ٹھہری۔

۵ ملک خاں عرف ملک خانجی یہ پتیم خاں کے بیٹے ہیں۔ حضرت میاں سید محمود خاتم المرشدینؒ حضرت مہدی علیہ السلام اپنے مقدس اور مبارک ہاتھ سے (جالور پر چڑھائی کرنے کے ارادہ سے ملک خاں کے لشکر میں کمر بندی ہو رہی تھی) ملک خاں کی کمر میں تلوار باندھی اور فرمایا کہ یہ لو تم حصار جالور کے نفل کی کلید فتح ہے۔ اس کی بدولت تمہارا گیا ہوا جالور کا راج پھر ہاتھ آئے گا میری آج کی دعا کا اثر صرف اسی وقت کے لئے منحصر نہیں ہے بلکہ تمہارے جانشینوں کی مسند نشینی کے وقت بھی اگر میری اولاد میں سے کوئی اہل ارشاد تلوار بندھوایگا تو یہ سمجھ لینا کہ اس کی ریاست کا پایہ مجددؑ مستحکم اور مضبوط ہو گیا۔ یاد رکھو کہ فقیر کی دعا تمہارے اور تمہارے خاندان کے سر پر ابر رحمت کی طرح سایہ فگن رہے گی۔ چنانچہ اب تک اس ریاست میں یہ دستور چلا آ رہا ہے کہ مسند نشینی کے وقت تبرکامیاں سید محمود کی اولاد میں سے کوئی صاحب ارشاد سے تلوار بندھواتا ہے۔

۱۹۸۱ھ ۳۱ء میں جب شہنشاہ اکبر نے مرزاؤں کا فساد مٹانے کے لئے فتح پور سیکری سے یلغار کر کے گجرات جاتے ہوئے جالور میں مقام کیا ملک خاں نے اس وقت غیر معمولی آدب و بھگت سے کام لیا تو اکبر بہت خوش ہوا۔ اور فتح گجرات تک ملک خاں کو شہنشاہ اکبر نے اپنے ہمراہ رکھا غرض ملک خاں اپنی زندگی نہایت فراغ بالی سے گزار کر ۹۸۴ھ ۶ء میں اس دار فانی سے سفر آخرت اختیار کیا۔ ملاحظہ ہوتا تاریخ پالن پور صفحہ (۱۳۰، ۱۳۲) مولفہ جناب گلاب میاں صاحب۔

۶ اکثر مورخین نے آپ کا ذکر لکھا ہے لیکن تاریخ فرشتہ میں مفصل حالات لکھے گئے ہیں۔ جمال خاں مملکت مدار۔ حضرت شاہ یوسف۔ (پدر شاہ قاسم مولف رسالہ ہذا) کے مرید تھے۔ ۱ اس آیت کا مطلب بعینہ آیت اولم یکن لہم آیتہ کے موافق ہے (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ پر)

ہیں۔ اور حالانکہ وہ لوگ اُن نشانوں کا انکار کرتے ہیں۔ اور دوسری جگہ فرماتا ہے اور نہیں ایمان لاتے ہیں بہتیرے اللہ پر مگر یہ کہ وہ مشرک ہیں۔ پس اگر مہدیؑ کو بھی باوجود حجت و دلائل کے نہ مانیں کوئی تعجب نہیں اور جو لوگ کہ قبول کرتے ہیں وہ بھی غرور نہ کریں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے محمدؐ یہ لوگ تجھ پر احسان دہراتے ہیں کہ انہوں نے اسلام لایا۔ اُن سے کہہ دو کہ اپنے اسلام کا مجھ پر احسان نہ دھرو بلکہ تم پر خدا کا احسان ہے کہ تم کو ایمان کی ہدایت کیا اگر تم سچے ہو۔

(حاشیہ بسلسلہ صفحہ گزشتہ) اس میں بھی مومنوں کو اہل انکار کے مقابلہ میں گواہ بیان کیا ہے اور یہاں بھی یہی مطلب ہے کہ جب بعض نے ایمان لالیا تو اہل انکار کا حجت کرنا بیکار ہے۔ حقیر عرض کرتا ہے کہ آپ بتلائے کہ جب ہمارے مہدی علیہ السلام کی صدقیت پر مجذب گواہی دیں اور اولیاء گواہی دیں کہ یہی مہدی موعود ہے اور علماء صالحین و فضلاء کاملین گواہی دیں کہ ہم نے اخبار و آثار کے لحاظ سے اخلاق و معجزات کے لحاظ سے خوب تحقیق کی تو ثابت ہوا کہ یہی مہدی موعود ہے اور بادشاہان و امراء گواہی دیں کہ ہم نے ہر طرح رعب و داب شاہی سے اور مقابلہ علما سے جانچ پڑتال کر دیکھا بیشک سید محمد اپنے دعوے میں سچے ہیں اور ان گواہوں کی تعداد ہزاروں لاکھوں سے متجاوز ہو تو بتاؤ کیا اہل انکار خدا کے پاس اتنے سارے گواہوں کو جھوٹے ثابت کر دیں گے اور یہ کہہ کر بچ جائیں گے کہ ہمارے پاس کوئی مہدی نہیں آیا۔ نہیں نہیں بلکہ اُن کی شہادت کے مقابلہ میں انکار کرنے والوں کی ساری ججتیں لغو اور بیکار ہونگی یہی مطلب ہے آیت والذین یحاجون فی اللہ کا۔

اللَّهُمَّ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ مُحَشَّى ۱۲ آمین

راقم الحروف

خاک پائے گروہ حضرت سید محمد جو نپوری امام مہدی موعود خلیفۃ اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام

احقر دلاور عرف گورے میاں مہدوی

ساکن حیدرآباد دکن۔ سدّی عنبر بازار۔ محلّہ پٹھان واڑی

